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Kuntarajoilla ei ole yritysten toi-

minnalle enää suurtakaan merki-

tystä. Työssäkäynti- ja markkina-

alue määrittää elinkeinoelämän 

päätöksiä ja toimintaa yksittäisiä 

kuntarajoja enemmän. Esimerkik-

si kiinteistökehityksessä kuntara-

jat ylittävä yhteistyö on usein tar-

peen, kuten elinkeinopolitiikassa 

laajemminkin. 

Kiinteistötoimialalla näkyy Suo-

men kuntakentän moninaisuus. 

On alueita, joilla kiinteistö- ja 

toimitilamarkkinat toimivat. Toi-

saalta on alueita, joilla syystä tai 

toisesta kunnalta vapautuvat kiin-

teistöt eivät houkuttele yksityisiä 

toimijoita. Kiinteistöjen käyttötar-

koituksen muuttaminen voi vaatia 

esimerkiksi kaavoitukseen liittyviä 

päätöksiä tai muita julkisen tahon 

tekemiä ratkaisuja. Tilausta kun-

tien osallistumiselle kiinteistöke-

hittämiseen on. 

Toimitilojen ja kiinteistöjen kehit-

tämisessä tarvitaan leveitä harti-

oita – toimijan tulee olla riittävän 

suuri. Luonteva tapa toimia on 

uskoa kehittämistehtävä seudun 

kuntien yhteiselle kehittämis- tai 

kiinteistöyhtiölle. 

Kunnilta vapautuvien tilojen 

muokkaaminen voi tulevaisuu-

dessa olla merkittävä työnsarka. 

Vaikka kiinteistömarkkinat toimi-

sivat aktiivisesti, voi yhdyskunta-

rakenteen kannalta olla tarpeen, 

että kunta on mukana julkiskiin-

teistön tulevan käytön suunnitte-

lussa. Erityisesti pienissä kunnissa 

korostuu kysymys, mitä tehdään 

käytöstä poistuneille, tarpeet-

tomille kiinteistöille. Kunnat ja 

seudullinen kehittämisyhtiö ovat 

minusta luonnollisia toimijoita 

ratkomaan näitä asioita.

Elinkeinopoliittisen yhteistyön 

merkitys korostuu erityisesti ra-

kennemuutosta läpikäyvillä paik-

kakunnilla. On tärkeää, että kun-

nat haasteiden edessä arvioivat 

tarkasti omat resurssinsa. Tulee 

myös muistaa, että yritystoimin-

nan pyörittäminen ei ole kuntien 

perustehtävää.

Sen sijaan kunnan perustehtä-

viin kuuluu ehdottomasti alueen 

elinvoimaisuudesta huolehtimi-

nen ja sen vahvistaminen. Kunnan 

tulevaisuuden kannalta on elintär-

keää säilyä elinvoimaisena. Elin-

voimaisuus tuo työpaikkoja, jotka 

tuovat verotuloja ja aktiivisuutta. 

Verotuloja voidaan käyttää paitsi 

palveluihin, myös elinvoimaisuut-

ta lisäävään aktiivisuuteen. Seutu 

ei säily elinvoimaisena vain julki-

sia palveluja tuottamalla. Ja jos 

elinvoimaisuus katoaa, ei voida 

enää tuottaa palvelujakaan. 

Kuntarajat eivät sen tähden mis-

sään tapauksessa saa olla este 

seutukunnan järkevälle kehittä-

miselle. 

Kari-Pekka Mäki-Lohiluoma

toimitusjohtaja

Kuntaliitto

Hyvien 

Kuntien ydintehtävä on mielestäni koko seudun toimintaympäristöstä huolehtiminen ja eri toimijoiden saattaminen yhteen. 

Kun oikeat tahot törmäävät, syntyy uutta elinvoimaa.

Asian ääreltä

Kunnan perustehtäviin kuuluu 

ehdottomasti alueen 

elinvoimaisuudesta huolehtiminen 

ja sen vahvistaminen.

törmäysten puolesta
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Kuntien rooli toimitilojen 

kehittäjänä nostaa joskus 

kysymyksiä siitä, meneekö 

kunta asiassaan yksityiselle 

markkinalle.
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Kotkan Kantasatama     

Kotkan sijainti

Logistiikka ja luovuutta

Susanna Kallama   Kuvat Kotkan matkailutoimisto, Jari Pitkäkangas, Arkkitehtitoimisto Lahdelma & Mahlamäki

Kotkan seutu elää haasteellisessa muutoksessa. Vaikka perinteinen savupiipputeollisuus 

vähenee, löytyy myös tulevaisuus perinteestä. Satama on ja pysyy vahvuutena.

kurottaa kauas

Kotkan visio on olla kansainvälisesti verkostoitunut 

Itämeren vetovoimainen kasvukeskus. Kantasataman 

masterplan on tuore opaskartta kohti tavoitetta.



  Muutos   5

Kuvateksti vel modis 

namenis este dionectio.

Pituus 80-200 merkkiä.

Imua matkailuun

Hulvatonta arkkitehtuuria

Kantasataman 

masterplan-suunnitelmalla 

luodaan huomisen Kotkaa. 

Merikeskus Vellamo 

tuo matkailjoita Kotkan 

Kantasatamaan.

Arkkitehtitoimisto Lahdelma 

& Mahlamäen luonnosajatus 

miltä laituriasuminen voisi 

Kantasatamassa näyttää. 
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kehittyy 

Susanna Alanen   Kuvat Esa Melametsä, Arkkitehtitoimisto Antti 

Luutonen Oy, Kokkolan Suurteollisuusalue ry

PortTower kohoaa alueen

PortTower on palvelukeskittymä

Kokkola Industrial Park, KIP, sijaitsee 

Kokkolan sataman välittömässä 

läheisyydessä. Alueelle rakennetaan 

9-kerroksista PortToweria, josta tulee 

alueen yhdistävä ja kasvua edelleen 

edistävä tekijä.

Kokkolassa

Suurteollisuusalue

Kohti korkeuksia. 

Syyskuussa Jari Heino ja 

vastaava mestari Asko 

Rajala kävelivät toiseen 

kerrokseen edenneen 

rakennuksen työmaalla. 

Toukokuussa 2011 

porttirakennus on valmis.



Yrittäjä Pasi Koskinen (vas.) ja 

Jonne Sandberg KOSEKista uskovat 

synergiaan. KOTEKin pari vuotta 

vanhassa maalamossa maalataan ja 

pintakäsitellään paljon KIPin alueen 

muille yrityksille. 

Kotek Factory Service toimii teollisuusalueen 

sydämessä. Vieressä on voimalaitos, satama, 

ja rautatie tulee melkein pihaan asti. Lisäksi 

asiakkaat ovat samalla alueella.

Kotek on metalli- ja betonipinnoitteiden 

maahantuoja, myyjä ja asentaja. Palveluihin 

kuuluvat myös muun muassa maalaus- ja pin-

noituspalvelut. 

– Muutimme KIPin alueelle vuonna 2007. 

KOSEK ehdotti meille aluetta ja tartuimme 

heti tilaisuuteen. Olemme onnistuneet alu-

eella hyvin. Liiketoimintamme on laajentunut 

ja investoimme hiljattain maalaamoon. Olem-

me täysin työllistettyjä tällä hetkellä, kertoo 

tyytyväinen toimitusjohtaja Pasi Koskinen.

Kotek työllistää 20–25 työntekijää. Työn-

tekijöiden määrä on kasvun myötä pikku-

hiljaa lisääntynyt. Porttipalvelut yhdistävä 

PortTower on Pasi Koskisen mielestä järkevä 

kehityshanke.

– PortTowerilla on teollisuusalueen kehi-

tyksen kannalta suuri merkitys. Se parantaa 

alueen sisäistä liikkuvuutta ja yhdistää alueen 

toimijoita entisestään. Meillä on hyvä draivi 

toimia yhdessä, hän lisää. 

Pasi Koskinen on huomannut, että sijain-

ti KIPin alueella on omalta osaltaan lisännyt 

yrityksen uskottavuutta.

– Sijainnilla on tärkeä imagollinen merki-

tys, hän kiteyttää.

Case: Kotek Factory Service
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Kaikki Kokkola Industrial 

Parkin porttitoiminnot 

yhdistyvät PortTowerissa.

Kehitystyön hedelmät

KIPin alueella toimivien yritysten synergialla on

ollut suotuisa vaikutus alueen kasvuun.

KIP jakautuu kolmeen 

osaan; pohjoiseen ja ete-

läiseen suurteollisuusalu-

eeseen sekä satama-aluee-

seen. Satama on Suomen 

neljänneksi suurin. Alueja-

ko juontaa juurensa histo-

riasta, jolloin Kemira ja Ou-

tokumpu jakoivat alueen.

KIP on Pohjoismaiden 

suurin epäorgaanisen ke-

mian keskittymä. Alueen 

alkuperäiset, suuret toi-

mijat alkoivat 2000-luvun 

alussa pirstoutua ja myydä 

yksiköitään. Tällöin aluetta 

ryhdyttiin aktiivisesti kehit-

tämään. Alkusysäys alueen 

kehittämiselle lähti paikal-

lisjohtajista, myöhemmin 

mukaan nivoutuivat Kok-

kolan kaupunki ja seutu-

kunnallinen kehitysyhtiö. 

Nyt alueella on parisen-

kymmentä teollista toimi-

jaa, alihankkijoita on useita 

kymmeniä ja työntekijöitä 

on 2000. Suoraan tai välilli-

sesti alue tuo leivän pöy-

tään noin 5000 taloudelle. 

KIP on kasvanut yhteisen 

kehitystyön ansiosta, mutta 

alueella on myös omat vah-

vuutensa. 13 metrinen syvä-

satama, Suomen ja Pohjois-

maiden ainut All Weather 

Terminal, rautatie sekä 

sijainti maanteiden risteys-

kohdassa. Yksi vahvuuksis-

ta on synergia toimijoiden 

kesken. Monet alihankkijat 

ovat tulleet alueelle, koska 

ovat siellä keskellä asiakas-

kuntaa.

Kokkola Industrial Park



  Muutos   9

Talven kylmyys, pimeä ja hiljaisuus tuovat Rovaniemen alueelle matkailun lisäksi  

uusia yritysinnovaatioita sekä kylmä- ja talviteknologiaan erikoistunutta tutkimusta.

Julia Hannula   Kuvat RAMK, Rovaniemen Kehitys Oy, visitrovaniemi.fi 

Kylmyydestä

kilpailuvaltti
  hyytävän hyvä



– Vielä 80-luvun alkupuolella

Lumi- ja jäärakentamisen suosio kasvaa

Opiskelijat ja yritykset mukana

Testausta luonnonolosuhteista laboratorioon 

Kylmä pystytään hallitsemaan 

oikeanlaisilla vaatteilla, varusteilla 

ja välineillä. Toisin on todella 

kuumien lämpötilojen kanssa.

Rovaniemellä lumesta 

on rakennettu jopa 

sauna, joka löytyy 

elämyskohde Arctic 

Snow Hotellista.



Santa’s Technology 

Parkissa tutkitaan 

muun muassa lumi- 

ja jäärakentamista.

Autoja ympäri maailmaa testaukseen

Talven ihmemaa Arctice 

nousee Napapiirille, 

Joulupukin Pajakylään 

joka talvi. 

Autoa valitessa tärkeää on auton 

ulkonäkö, toimintavarmuus, miel-

lyttävyys sekä enenevissä määrin 

ekologisuus. Tämän kaiken varmis-

taa autotestaus.

– Koko auto voidaan testata, to-

teaa Arctic Driving Centerin toimi-

tusjohtaja Tarmo Kuusela.

Rovaniemellä autotestaus on 

ollut yksi tärkeistä elinkeinoista 

jo pitkään. Kesäisin toteutetaan 

muun muassa kestotestejä, joil-

la esimerkiksi varmistetaan, ettei 

auto ruostu, vaikka sillä ajettaisiin 

satojatuhansia kilometrejä. Talvella 

päästään testaamaan autoa ääriolo-

suhteissa, jolloin otetaan huomioon 

niin viima, lumi kuin liukkauskin.

Rovaniemen arktiset olosuhteet ja 

alan ammattitaito tuovat autoja tes-

taukseen ympäri maailmaa.

– Nyt meillä testataan autoja 

Belgiasta, Saksasta, Etelä-Koreasta 

ja Japanista, Tarmo Kuusela luet-

telee.

Ajokouluun talven liukkaut-

ta tulevat vuosittain kokeilemaan 

800–1000 ajokoululaista yli 40 eri 

maasta. Arctic Driving Center on 

tehnyt yhteistyötä Porschen kanssa 

14 vuotta. 

– Ajokoulun tarkoituksena on 

varmistaa, että ajokoululaiset saa-

vat tuntuman uusiin Porschen tuot-

teisiin liukkaalla, Tarmo Kuusela 

kertoo ajokoulusta.
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Jyväskylän seudulla

Keuhkoparantola muuntuu hyvinvointikeskukseksi

Visiona 200 uutta työpaikkaa

12   Muutos 

yhteistyö luo

Jykes Kiinteistöt kehittää ja luo vetovoimaisia työpaikka-alueita Jyväskylän seudulla.

Maaria Liikola   Kuvat PS-Studio/Keijo Penttinen

vanhasta uutta

Seudullinen
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Kinkomaan sairaala rakennettiin 80 vuotta sitten tuberkuloosi-

parantolaksi. Tulevaisuudessa se palvelee asumisen, hyvin-

vointi- ja hoitoalan sekä terveyden edistämisen palvelukeskit-

tymänä.

Ikääntyvässä yhteiskunnassa 

tarvitaan hoiva-alan keskittymiä, 

joihin julkiset ja yksityiset toimijat 

keskittävät palveluitaan.

Jyväskylän seutu voi olla ylpeä. Kuntien 

keskinäinen luottamus on synnyttänyt 

aluekehittäjän, joka toimii aktiivisesti 

seudun elinkeinoelämän ja asukkaiden 

hyväksi, sanoo Jykes Kiinteistöt Oy:n 

toimitusjohtana Juha Takala.
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Venäjän-kauppa on tärkeä vaikuttava voima Lappeenrannassa.  

Tavaravirrat idän ja lännen välillä ovat synnyttäneet Lappeenrantaan Mustolan 

logistiikkakeskuksen, jota on pitkäjänteisesti laajennettu ja kehitetty 80-luvulta asti.

Rajan

Mustolan logistiikkakeskuksen

Neljä kuljetusmuotoa

Kaikilla toimijoilla tärkeä rooli

Susanna Alanen   Kuva Raimo Suomela

Lappeenrannassa
   läheisyys vaikuttaa
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Lappeenrannan Seudun Yrityspalve-

lut Oy:ssä on huomattu viime vuosi-

na selkeä trendi liiketoimintakentän 

kehityksessä. Venäläiset yritykset 

ovat yhä enemmän kiinnostuneita 

perustamaan yrityksiä Suomeen.

– Erilaisia hankkeita on vireillä 

esimerkiksi konepaja- ja lääketeol-

lisuudessa. Etsimme muun muassa 

toimitiloja halukkaille ja toivotamme 

tervetulleeksi Suomeen ja EU:n alu-

eelle toimimaan, kertoo Lappeenran-

nan Seudun Yrityspalvelut Oy:n kan-

sainvälistymisjohtaja Kirsti Rautio.

Elinkeinoyhtiö kehittää parhail-

laan uutta Russian Business Park 

-konseptia. Russian Business Park 

tarjoaa toimitiloja ja tukipalveluja 

Suomesta kiinnostuneille venäläis-

yrityksille. Tukipalvelut järjestetään 

ainakin osittain venäjäksi. 

– Hanke on suunnitteluasteella ja 

haemme siihen parhaillaan yhteis-

työkumppaneita sekä vaihtoehtoisia 

sijaintipaikkoja. Yksi potentiaalinen 

alue on Mustolan logistiikkakeskus, 

Kirsti Rautio sanoo.

Potentiaalisia alueita on Lappeen-

rannassa muitakin. Jos sopiva yhteis-

työtaho löytyy, on yhtenä vaihtoehto-

na rakennuttaa kokonaan uusi alue 

Russian Business Parkin käyttöön.

Russian Business Park -konseptin 

kehittäminen alkoi osittain Viipurin 

kanssa tehtävän yhteistyön vaikutuk-

sesta. Viipurin Teollisuuspuisto on 

Lappeenrannan ja Viipurin seutujen 

yhteistyöhanke. Viipuriin rakenne-

taan kansainvälistä yrityspuistoa, 

joka mahdollistaa suomalaisyritys-

ten etabloitumisen Venäjän markki-

noille.

– Kaupan ja koko maailman glo-

balisoituminen vaatii, että toimitilo-

ja on oltava molemmin puolin rajaa. 

Rajakaupunkeina Viipuri ja Lappeen-

ranta ovat hyvä ja kilpailukykyinen 

parivaljakko, Kirsti Rautio sanoo. 

Sujuvuus ja luotettavuus 

ovat Lappeenrannan ja 

Mustolan valttikortteja

Venäjän-kaupan ja 

rajan läheisyyden 

työllistävä vaikutus 

on Lappeenrannassa 

arviolta noin 1400 

henkilöä. 

Case: Russian Business Park -konsepti
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